

本刊在济南举行发刊式

山东省委领导和本报总编辑出席



本报济南电（记者叶晓楠）2012年12月26日，由人民日报海外版与山东省生态文明研究中心联合主办的《人民日报海外版·美丽中国特刊》发刊仪式在济南举行。第六届中国（山东）生态文明建设论坛同时举行。全国人大环境与资源保护委员会副主任委员张文台，人民日报社编委、海外版总编辑张德修，山东省省委常委、宣传部长孙守刚，山东省人大常委会副主任连承敏出席活动并为《人民日报海外版·美丽中国特刊》启动发刊仪式按钮。活动期间，中共山东省委副书记王军民会见了部分与会专家代表。

人民日报海外版副总编辑李建兴在发刊仪式上致辞。他说，党的十八大是在中国进入全面建成小康社会决定性阶段召开的一次十分重要的大会。十八大报告从新的历史起点出发，提出大力推进生态文明建设，建设美丽中国，实现中华民族永续发展。大会特别指出，中国特色社会主义建设事业的总布局是五位一体，必须全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设。这是从战略全局对生态文明建设、对人与自然科学发展作

出的时代阐释，表明中国特色生态文明建设进入到全新的历史性发展阶段。文化是民族的血脉，是人民的精神家园。生态文化是全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的绿色旗帜。推进生态文明，建设美丽中国，必须推动社会主义生态文化的大发展大繁荣，兴起社会主义生态文化建设的新高潮。

李建兴说，人民日报海外版是中国对外传播的重要阵地，是海外了解中国、中国了解世界的窗口，是沟通海内外交流与合作的纽带和桥梁，目前在世界五大洲的86个国家和地区发行。山东省生态文明研究中心是在中共山东省委宣传部和山东大学的支持下，于2007年成立的我国首家省级生态文明研究机构，在我国生态文明理论界享有良好声誉，近期提出了“建设具有世界影响力的生态文明智库”的发展战略及目标。特刊的创办，有助于构建和发展当代中国面向世界的生态文明和生态文化传播体系，扩大社会主义生态文明理论及其实践的开放体系，积极吸收和借鉴国际社会实施环境保护、推动可持续发展、

助推生态文明转型的优秀成果，更好地发挥生态文明在引领新风尚、推动新发展中的重要作用，推进生态文明，建设美丽中国。

发刊仪式上，山东省生态文明研究中心理事长赵承凤，山东大学党委常委、副校长陈炎也分别致辞。张文台做了主题报告。山东省生态文明研究中心主任黄承梁主持发刊仪式。社会各界约160名代表出席活动。

题图：2012年12月25日出版的《美丽中国特刊》。

左图：张文台（左二）、张德修（右二）、孙守刚（左一）、连承敏（右一）共同按动发刊仪式按钮。张远晴摄

人民日报 海外版

美丽中国特刊

主办单位：人民日报海外版编辑部
山东省生态文明研究中心

推动生态文化大发展大繁荣

党的十八大特别指出，中国特色社会主义建设事业的总布局是五位一体，必须全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设。这是从战略全局对生态文明建设、对人与自然科学发展作出的时代阐释，表明中国特色生态文明建设进入到全新的历史性发展阶段。它要求我们必须树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，把生态文明建设放在更加突出的地位，主动地、全方位地融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设的各方面和全过程，实现美丽中国建设和中华民族永续发展的伟大愿景。

推进生态文明，建设美丽中国，必须推动社会主义生态文化的大发展大繁荣，兴起社会主义生态文化的新高潮，发挥生态文化在引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展中的重要作用。一方面，建设社会主义生态文明，推动社会主义生态文化的大发展大繁荣，关键是增强全民族生态文化的创造力，发扬学术民主，为人民提供普及生态知识、树立生态文明意识的广阔舞台，让一切有利于生态文明建设、有利于美丽中国建设的生态文化创造源泉充分涌流，开创全民族生态文化创造活力持续迸发、人民群众生态权益、环境权益得到充分保障、人民生态文化观念和生态文明理念素养全面提高的新局面。另一方面，中国特色生态文明建设，其生

态文化的大发展、大繁荣，也必然是建设面向现代化、面向世界、面向未来的，科学的、大众的、民族的和世界的社会主义生态文化。中国特色生态文明建设，不能自说自唱，自拉自弹。要从增强中华文化对世界文化和世界文明整体实力和竞争力的战略高度，从国家富强、民族振兴的战略高度，发展新型生态文化业态，构建和发展现代传播体系，扩大中国特色生态文明及其文化的对外开放，积极吸收借鉴国外优秀生态文明成果，树立高度的文化自觉和文化自信，提高国家文化软实力，向着建设社会主义生态文明伟大道路阔步前进。

今天，人民日报海外版和山东省生态文明研究中心联合主办《美丽中国特刊》，并在山东省生态文明研究中心成立五周年之际举行启动仪式，反映和凝聚了我们的上述共识。我希望山东省生态文明研究中心倍加珍惜、倍加呵护我们共同创造的推进生态文明、建设美丽中国新的理论宣传和实践展示平台、新的生态文明建设品牌。人民日报海外版也将一如既往地支持山东省生态文明研究中心做强、做大智库品牌，使之成为我国生态文明建设中的一支奇葩。

（人民日报海外版副总编辑李建兴在第六届中国（山东）生态文明建设论坛暨《人民日报海外版·美丽中国特刊》启动仪式上的致辞摘要）

开创生态文明理论研究新局面

由人民日报海外版和山东省生态文明研究中心联合主办的第六届中国（山东）生态文明建设论坛暨《美丽中国特刊》启动仪式，是在全党全国各族人民深入学习贯彻党的十八大精神的重要时刻召开的一次十分重要的会议。对于山东省生态文明研究中心五年发展是一个总结，也是一种新的发展契机。

山东省生态文明研究中心于2007年12月26日在山东揭牌成立，是我国第一家省级生态文明研究机构。万事开头难。面对生态文明这一新生事物，又面对任务重、人手新、经验少、经费等实际困难，山东省生态文明研究中心奋发努力，锐意创新，以积极热情的进取精神和执著的拼搏精神，在短短五年的时间里，不仅在山东，也在全国开创了生态文明理论研究的新局面。总体来讲，山东省生态文明研究中心各项工作实现了阶段性、整体性的统一，各项重点工作进展顺利，开局良好。主要体现在：扎扎实实开展基础理论研究，重点课题进展顺利；积极参与和服务生态山东建设的重大决策部署，积极建言献策，为党和政府决策提供了智力支持；加强宣传教育工作，大力弘扬生态文明理念；努力强化自身机构建设、加强规章制度建设和队伍能力建设。

山东省生态文明研究中心所取得的这些成果，阐释和界定了“什么是生态文明、为什么要建设生态文明、怎样建设生态文明”等关于生态文明建设及其内涵的重大战略问题和理论问题，在社会各界，特别是生态文明理论界产生了积极的影响，凸显了山东省生态文明研究中心的“研究型”智库的定位。

成绩来之不易，同时，我们也清醒地看到，过去五年的工作，与十八大提出的新战略、新要求、新目标相比，与中央和山东省领导同志们的殷切期望和热切关怀相比，还有很大差距。2013年是全面深入贯彻落实十八大精神、深入推进“五位一体”、同人民日报海外版联合建立《美丽中国特刊》，推进建设美丽中国建设的重要一年。让我们以更加饱满的热情，以对历史负责、对当下负责、利于当代、惠及子孙的主动精神，奋发努力，开拓创新，扎实工作，为推进山东省生态文明研究中心新的五年工作跃上新台阶，为生态文明理论研究与实践探索向更深的层次、更广的领域发展，做出更加积极的努力和更大的贡献。

（山东省生态文明研究中心理事长赵承凤在第六届中国（山东）生态文明建设论坛暨《人民日报海外版·美丽中国特刊》启动仪式上的致辞摘要）

加强海洋生态文明建设

王良

十八大报告在论述生态文明建设时指出，提高海洋资源开发能力，发展海洋经济，保护海洋生态环境，坚决维护国家海洋权益，建设海洋强国。海洋是自然生态系统中最大的生态系，海洋生态文明作为原生态文明的起源，是建立自然生态系生态文明的前提条件和基础。近年来，烟台市委市政府认真落实党中央、国务院和山东省委省政府关于发展海洋经济的战略部署，以做大做强海洋经济为目标，以加快转变发展方式为主线，着力优化海洋经济结构，着力提高海洋科技支撑能力，着力推动海陆联动发展，着力推进海洋综合管理，海洋生态文明建设和半岛蓝色经济区建设各项工作实现了阶段性、整体性的有机统一。主要举措如下：

深层次利用海洋，打造“蓝色生态屏障”。烟台海域面积2.6万平方公里，接近陆地面积的两倍，沿海县市区数量占全省的近1/3，拥有909公里海岸线岸线和72个500平方米以上岛屿，岛屿面积占全省的40.7%。发挥海洋本身极为重要的碳汇功能，发展蓝

色海洋经济大作为。

加强海洋生态保护，打造强大的“绿色生态屏障”。开展海洋资源与生态修复，推进“海底森林”建设，全面开展海洋生态修复，实施人工造礁和苗种放流，发展深海生态立体养殖，科学用海，科学养海；实施一批海陆污染同防同治工程，严格控制海洋污染；继续抓好沿海防护林带建设，加快更新改造和补植加宽，使沿海基干防护林基本合拢，在蓝色区域打造绿色生态屏障。

培育支柱性海洋经济和临港产业，争当国内海洋经济领军城市。烟台加快实施《烟台蓝色经济区发展规划》，争取使烟台尽快成为连接中日韩的交通物流枢纽、国际滨海旅游休闲度假目的地、海岸带综合管理和海洋生态文明示范区。目前，烟台已形成海洋生物、海洋新材料、海洋新能源、海洋物流、海洋渔业、海洋装备制造等海洋产业体系。

加快发展高技术海洋经济新区。烟台市正在依托牟平区、高新区、芝罘区、莱山区、保税港区滨海区域和沿海岛屿，规划建设594平方

公里的高技术海洋经济新区，同时加快推进西部莱州湾、南部丁字湾、北部龙口湾开发。经过几年的努力在全市形成“东西南北中”竞相发展、亮点纷呈的生动局面。

加快构建外向型蓝色经济体系。加强与世界500强企业海洋经济领域的合作，特别要围绕海洋装备制造、新材料、新材料、信息技术、节能环保、金融保险等领域加强投资合作与技术交流，建立新的合作模式，拓展合作空间；积极探索CEPA、ECFA框架下与香港、台湾共赢发展的新方式，促进蓝色产业深度合作。

坚持“引资”与“引智”相结合，提高蓝色产业的制造研发水平和市场控制能力。推进实施创新创业高端人才“双百”计划，吸引“蓝区”建设所急需的高端人才来烟创业。加快建设中国海洋工程研究院、国核电力规划设计研究院山东分院（海阳）等国家级创新平台，争取新建一批省级以上创新平台，形成海洋高端人才的聚集。发挥烟台产学研合作优势，建设一批海洋科研成果转化



图为烟台美景。

烟台市委外宣办供图

高地，把烟台国家级海洋科研成果转化基地落到实处。

倡导和谐海洋理念，增强海洋生态文明意识。深入开展海洋生态文明宣传教育工作，重点建设海洋保护区、海洋公园等海洋生态环境科普教育基地；建立完善公众参与机制，

提高公众投身海洋生态文明建设的自觉性和积极性，努力形成关心、珍惜、保护海洋生态环境的良好氛围，在全社会牢固树立海洋生态文明理念。

（作者系山东省烟台市委副书记、烟台市人民政府市长）